

# 正太战役:拉开解放石家庄的序幕(上)

□王律

正太铁路沿线,为燕晋交通要道,乃兵家必争之地,到了解放战争之初,又在此拉开了著名的正太战役的序幕。

## 正太战役沉重打击了华北战场的敌军

从1947年4月8日开始,晋察冀军区部队对正定至太原铁路沿线国民党军进行进攻作战,至5月8日结束。此役,我军共歼灭国民党军3.5万余人,解放正定、栾城等县城7座和井陘、阳泉等矿区,控制正太铁路获鹿至榆次间铁路180余公里,给予华北战场的国民党军以沉重打击。

4月15日,中共中央军委致电聂荣臻、萧克,嘉奖晋察冀军区广大指战员夺取正太战役的第一期作战胜利。短短几天里,国民党军共被歼1.5万余人,占领正太铁路东段石家庄周围大小据点90余处。敌军一片惊慌,拼命呼救求援。

就在此时,风云突变。国民党军集中7个团的兵力,对冀中解放区重镇胜芳镇发起进攻,企图把我军主力吸引过来,在大清河以北对敌有利的地理位置上,和我军决战。聂荣臻等指挥员识破了敌人的阴谋,决定在晋察冀军区部队顺利完成第一阶段作战目标后,置攻入解放区的敌人援军于不顾,迅速西进正太路,发起了第二阶段进攻作战。

毛泽东接到前方报告,极为欣慰,电示聂荣臻等人:“你们现已取得主动权,如敌南援,你们不去理他,仍然集中全力完成正太战役,使敌完全陷入被动,这是很正确的方针。正太战役完成后,应完全不被敌之动作所迷惑,选择敌之薄弱部分歼击之,选击何部那时再定。这即是先打弱的,后打强的,你打你的,我打我的(各打各的)政策,亦即完全主动作战政策。”

这份电文是毛泽东第一次明确提出“你打你的,我打我的”作战原则。正如军事历史专家所言,正太战役本身规模并不大,但毛泽东在战役中所提出的“你打你的,我打我的”原则,却具有重要意义。它是对红军时期“打得赢就打,打不赢就走”原则的重要发展,是完全掌握主动权的作战原则。后来毛泽东又将“先打分散和孤立之敌,后打集中和强大之敌”列为著名的十大军事原则之一,是具有重大指导意义的。

## 解放正定:扭转华北战局的开端

正定县地处冀中平原,古称常山、真定,历史上曾与北京、保定并称“北方三雄镇”,是河北省会石家庄的北大门,正定在抗日战争时就被多次争夺。1947年春,晋察冀野战军为了孤立石家庄、太原之敌,并切断其联系,决定破袭正太铁路,发动了正太战役。4月11日下午6时30分,人民解放军向驻守正定城的国民党军队发起总攻。历时14小时,于12日8时结束战斗,全歼守敌5000余人,正定解放。

为什么当时我军要下大决心发动以解放正定为开端的正太战役?这就是要彻底扭转晋察冀乃至整个华北的战局。1947年3月底,晋察冀中央局为落实中共中央军委的指示,准备实行反攻,由聂荣臻主持召开了扩大会议。会议认为,就军事斗争方面,在晋察冀地区国民党军占领着大中城市和主要铁路、公路干线,企图以这些大中城市和铁路、公路干线为中心,呈辐射形向四周扩张,直到占领整个晋察冀解放区。但是,在晋察冀解放区国民党军只有9个军30个师的兵力。这些兵力既要守备占领城市,又要守备铁路,维护交通,实际能用在第一线作战的兵力只有两个军,其兵力严重不足。

为此,晋察冀军区决定,于1947年4月上旬,为策应我军保卫陕甘宁边区的作战,首先在正太路一线对敌发动攻势。从这些因素考虑,我军发动对正太路一线国民党军的进攻,成功把握大,意义也重大。经报请中共中央军委批准,聂荣臻确定将正太战役分为两个阶段实施:第一阶段消灭正定等石家庄外围据点的敌人,第二阶段再向西挺进,横扫正太路。

从4月12日解放正定,到5月8日正太战役胜利结束,歼敌保安第5师全部、第3军、第33军、暂编第46师和暂编第49师各一部,共约3.5万余人,解放了正定、栾城、井陘、阳泉、平定、寿阳等城市,控制了正太线180余公里的交通线。

正定解放和正太战役的重大军事意义在于,切断了太原和石家庄两地之敌的联系,打击了敌人的嚣张气焰,孤立了石家庄守敌,使晋察冀和晋冀鲁豫解放区从此开始联成一片,有力地策应了陕北战场,也使晋察冀军区部队在战场上第一次赢得了主动权,为整个华北解放区转入战略反攻创造了后方基地。

十年前,笔者在正定解放65周年时,举办过一次文献收藏展,展出近百件解放正定的战地摄影、报刊文献等,如1947年

的《冀晋日报》、晋冀鲁豫版《人民日报》《冀中导报》《晋察冀日报》《晋察冀画报》等数十件解放区报刊文献藏品,取得了良好的社会反响。

## 解放栾城后我军战士露宿街头

在解放石家庄之前,人民解放军率先扫清外围,先后攻克栾城、正定等县,使石家庄成为一座孤城。1947年春季,敌军放弃对我解放区的全面进攻,改为重点进攻山东和陕北两个解放区,在晋察冀、晋冀鲁豫和东北战场则采取守势。1947年3月底,晋察冀中央局在安国召开了扩大会议(史称“安国会议”)。会议决定于1947年4月上旬,集中野战军3个纵队在冀中、冀晋等军区部队配合下打正太战役。

1947年4月,我冀中军区4纵八十二团、新编七十二团、十一分区独立营及栾城县大队奉命解放栾城。当时栾城境内的敌人包括宁晋、柏乡等县的还乡团约千余名,分别盘踞在城关、东客、聂家庄、西宫、张家辛庄、永安等10多座炮楼中。经过战斗,城外据点除永安炮楼外均被拔除。1947年4月10日,冀中十一军分区司令员杜文达、副司令员叶楚平亲自指挥解放栾城战斗,晋察冀四纵十一旅担任主攻部队,于1947年4月11日一举攻克县城,栾城解放。国民党军第3军遂退守石家庄市区待援。

在笔者收藏的正太战役珍贵战地摄影作品中,两幅由《晋察冀画报》摄影记者拍摄的栾城战斗中我军攻城和战后休息的照片十分感人,堪称经典。一幅是我军登上云梯攻城的镜头,面对栾城高大坚固的城墙,战士们手持简陋的武器,利用最原始的云梯,奋不顾身地冲上城头,半个小时就解放了县城。另一幅照片则是选取了我军攻取栾城进城后的一个看似寻常的镜头,战士们为了不打搅当地居民,竟然全都睡在冰冷的街上,4月春寒料峭,我们的子弟兵忍饥挨冻,毫无怨言。这一幅胜利者露宿街头的照片,从一个最感人的细节诠释了一个伟大的真理“得民心者得天下”,人民军队是威武之师,更是仁义之师!

为了弘扬解放石家庄战役精神,缅怀革命先烈,在4月15日栾城解放纪念日之际,河北省中共党史人物研究会、河北省文旅产业协会实践教育委员会等单位在栾城苏园召开了“纪念栾城解放75周年暨缅怀张兆丰烈士座谈会”,旨在赓续红色基因,弘扬革命精神,传承红色文化,做大做强红色历史文化,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市作出新的更大贡献。

## 政协提案获石家庄解放纪念馆响应

笔者在今年石家庄市政协十四届二次会议提案中提出的《大力挖掘宣传我市各县区解放历史——关于丰富石家庄解放75周年活动的建议》,已得到石家庄市解放纪念馆的充分认可,并积极采纳实施。

石家庄解放纪念馆认为提案中提出的今年石家庄解放纪念活动,从正太战役解放正定的4月12日就开始正式启动的建议非常重要。今年纪念解放石家庄75周年的同时,也应该纪念正太战役75周年,这对于深化石家庄红色历史研究,挖掘石家庄解放的重大意义将产生积极作用。在今年每个县区解放纪念日到来之际,应组织召开座谈会、发放红色历史书籍、寻访革命老战士、瞻仰烈士纪念碑等一系列活动。以此种形式,组织大家忆往昔、话今朝、谋未来,重温本县区解放和建设初期的峥嵘岁月,追忆为本县区解放流血牺牲、建设发展作出贡献的革命先烈和革命前辈,畅谈本县区解放75周年来的沧桑巨变。

笔者建议在石家庄解放纪念馆增加解放石家庄各县区的专门板块,单独介绍每个县区解放的战斗经过、部队战果等,充实整个展馆的完整性和系统性,也得到了石家庄解放纪念馆的积极响应,他们组织专门工作人员,通过走访各区县党史研究室、档案馆、宣传部,及革命前辈、烈士遗属、专家学者、民间收藏人士,积极征集各区县解放历史资料文物照片,以丰富现有展览内容或开办移动临展,吸引更多的民众走进纪念馆,广泛传播各区县解放历史资料,普及区县地方历史人文知识、红色文化知识,使社会公众从石家庄解放纪念馆能了解当地经济社会、历史文化发展的真实轨迹。

另外,纪念馆还将开办网上展厅。随着网络技术的快速发展,网络和多媒体技术也被广泛运用,拉近了社会公众与纪念馆之间的距离。该馆已在展厅电子翻页书上开设各区县解放历史资料网上展厅,将各区县解放历史资料内容搬上网络,扩大公众对爱国主义教育基地的知晓度和美誉度。



■晋察冀军区司令员聂荣臻(中)在正太战役前线指挥作战。



■战士们露宿街头。

### 王律谭文说史



王律 鉴藏专家、文史学者、传记作家,二十多年来致力于燕赵文化、红色历史的研究挖掘,出版《开国记忆》《安城与田汉》《华北大史话》等十余部著作,现任石家庄市文艺评论家协会主席、河北省收藏家协会副会长、河北省中共党史人物研究会副会长、河北省社会主义学院客座教授。